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ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΣΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΒΙΑΝΝΙΤΩΝ

ΠΟΤΕ ΠΙΑ ΠΟΛΕΜΟΣ! ΠΟΤΕ ΠΙΑ ΦΑΣΙΣΜΟΣ!
Μάης 1945 — Μάης 1985. Σαράντα χρόνια από τότε που 

τα χιτλερικά στρατεύμαατ διαλύθηκαν, κάτω από την πίεση των 
συμμαχικών στρατευμάτων και των εθνιικοαπελευθιερωτίικών κι­
νημάτων όλων των κατεχόμενων λαών της Ευρώπης.

Οι λαοί της Ευρώπης, μαζί τους και ο Ελληνικός και μαζί 
μ' αυτούς όλοι οι συνεπαρχιώτες μας, θυμούνται τη φρίκη του 
πολέμου, τις εκτελέσεις, το κάψιμο των χωριών, τις λεηλασίες, 
τον εκμηδενισμό της ανθρώπινης αξιοπρέπειας.

Πενήντα εκατομμύρια οι νεκροί στην Ευρώπη, είκοσι είναι 
μονάχα στη Σοβιετική Ένωση, 700.000 σ’ όλη την Ελλάδα, πά­
νω από 400 στην επαρχία μας. Χιλιάδες τα καμένα σπίτια, έκα 

τομμύρια οι λεηλατημένες περιουσίες.

Κι όλα αυτά ήταν τα θλιβερά αποτελέσματα μιας εγκλημα­
τικής προσπάθειας για επιβολή της Νέας Τάξης πραγμάτων στους 
λαούς της Ευρώπης αρχικά για να επεκταθεϊ έπειτα σ' όλη τη 
γή. Της Νέας Τάξης πραγμάτων, όπως τη διακήρυξε ο κύριος εκ­
φραστής της θεωρίας του Γερμανικού Εθνικοσοσιαλισμού, ο 
σφαγέας των λαών της Ευρώπης που έμεινε στην ιστορία με το 
σήμα του αγκυλωτού σταυρού, ο Χίτλερ.

Όλες αυτές τις φρικαλεότητες θυμήθηκαν οι λαοί της Ευ­
ρώπης και με διάφορες εκδηλώσεις θέλησαν να τιμήσουν τη μνή­
μη των εκατομμυρίων νεκρών της περιόδου αυτής, μα και να 
τονίσουν στους νεοτέρους πως είναι ανάγκη κι έχουν ιερό χρέος 
να δημιουργήσουν όλες τις προ’υ'ποθέσεις, για να κάνουν πράξη 

την επιθυμία των λαών όλου του κόσμου: Ποτέ πια πόλεμος! 
Ποτέ πια φασισμός!

Για το σκοπό αυτό δόθηκαν διαλέξεις και έγιναν ομιλίες σε 
σχολεία και σε λα’ικές συγκεντρώσεις. Αναφέρθηκαν ο αριθμός 
των θυμάτων και τα δισεκατομμύρια των υλικών ζημιών. Γρά­
φτηκαν άρθρα σ εφημερίδες και περιοδικά. Και σ' όλα αυτά η 
ευθύνη ρίχνεται στον Χίτλερ κυρίως και στον Μουσολίνι στη 
συνέχεια. Και όμως αυτοί ήταν τα εκτελεστικά όργανα μιας πα­
γκόσμιας εγκληματικής συμμορίας, των ιδιοκτητών της πολεμι­
κής βιομηχανίας.

Είναι αυτή που σ' όλους τους αιώνες και σε όλα τα πλάτη 
της γης οργανώνει και τροφοδοτεί όλους τους πολέμους, περιο­
ρισμένης ή ευρύτερης έκτασης και πολλές φορές παγκόσμιας. 
Παγκόσμιους πολέμους στον αιώνα μας η ανθρωπότητα έχει δο­
κιμάσει δυό φορές, αλλά οι τοπικοί δεν σταματούν ούτε μια μέ­
ρα. Μια ματιά στις εφημερίδες οποιοσδήποτε μέριας και θα το 
διαπιστώσει καθένας. Κι όταν σβήνει ο πόλεμος σ' ένα μέρος, 
μεθοδευμένα ανοίγει σε άλλο.

Σήμερα η Ασία, η Αφρική και η Ν. Αμερική βρίσκονται κά­
τω από φονικά πυρά με δεκάδες ή και με εκατοντάδες θύματα 
καθημερινά. Παράλληλ,α οι όλο και σε μεγαλύτερο βαθμό ογκού- 
μενοι εξοπλισμοί δημιουργούν τον κίνδυνο μιας νέας παγκόσμιας 
σύρραξης, που θά ναι πιό φονική από κάθε προηγούμενη ή και 
με κίνδυνο να εξαφανίσει το ανθρώπινο γένος και κάθε ζωική 
ύπαρξη.

Σήμερα που οι εστίες πολέμου ξεφυτρώνουν μια μια στις 
διάφορες χώρες του κόσμου,

Σήμερα που η Μέση Ανατολή φλέγεται με εκατοντάδες θύμα­
τα καθημερινά,

Σήμερα που η Αφρική και η Ν. Αμερική έχουν μετατραπεί 
σε εκατοντάδες πολεμικά πεδία,

Σήμερα που οι βάσεις θανάτου έχουν απλωθεί σαν πλοκά­
μια αράχνης κι έχουν αγκαλιάσει όλη τη γή,

Σήμερα που οι αποθήκες πυρηνικών όπλων είναι σε θέση να 
τινάξουν στον αέρα όλο τον πλανήτη μας, μ’ ένα λανθασμένο’ 
πάτημα σε κουμπί των κομπιούτερ που τις ελέγχουν,

Σήμερα που οι πύραυλοι θανάτου κατακλύζουν τις διάφο­
ρες χώρες,

Σήμερα που αρχίζει η προετοιμασία για τον πόλεμο των 
άστρων,

Σή,μερα, για όλα αυτά δεν αρκούν οι ευχές, οι ομιλίες, οι 
διαλέξεις και τα άρθρα στα περιοδικά και τις εφημερίδες,

Σήμερα χρειάζεται η στράτευση όλων μας στο παγκόσμιο 
κίνημα για τον αφοπλισμό, το σταμάτημα των εξοπλισμών, τη 
συγκέντρωση και καταστροφή όλων των’φονικών όπλων.

Σήμερα χρειάζεται να ξεσηκωθεί ολόκληρη η ανθρωπότητα 
και να αξιώσει τη μετατροπή της πολεμικής βιομηχανίας σε βιο­
μηχανία κατασκευής μέσων παραγωγής.

Έτσι μόνο θα γίνει πράξη η ευχή: ΠΟΤΕ ΠΙΑ ΠΟΛΕΜΟΣ! 
ΠΟΤΕ ΠΙΑ ΦΑΣΙΣΜΟΣ!

ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ ΣΤΗΝ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ
Οι αναγνώστες των Β.Ν. έ­

χουν πληροφορηθεί από και­
ρό την απόφαση για ανέγερ­
ση διδακτηρίου που θα στε­
γάσει το Δημοτικό Σχολείο 
Άνω Βιάννου. Για το σκοπό 
αυτό έχει επιλεγεϊ στη θέση 
«Βράσκος» οικόπεδο που ανή 
κει στην Κοινότητα Άνω Βι­
άννου. Ύστερα από πολλές 
δυσκολίες ξεκίνησαν οι εργα­
σίες. Μα, όπως αναφέρθηκε 
σε σημείωμα των Β.Ν. στο 
προηγούμενο φύλλο, ο εργο­
λάβος που ξεκίνησε τις εργα­
σίες για τα θεμέλια του διδα­
κτηρίου, συνάντησε έδαφος 
που δεν δημιουργούσε εγγυή­
σεις για τη θεμελίωση. Μηχα­
νικός του ΟΧΚ που επισκέ:

ΤΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΤΟΥ 1943 ΣΤΗΝ ΕΠΑΡΧΙΑ ΜΑΣ
Αφήγηση του κ. Βαγγέλη Μιχελινάκη

(Η δημοσίευση γίνεται ό­
πως είναι το κείμενο χωρίς 
διορθώσεις, εκτός από σπάνιό 
τατες περιπτώσεις και όταν 
είναι εντελώς απαραίτητες).

9ο
Ο Σεβασμιότατος Διονύσι­

ος μας καλεΐ την Επιτροπήν 
μεσολάβησης και αφού αλλη- 
λοσυνεχαρήκαμε ο εις τον άλ­
λο για την προσπάθεια που 
κάναμε, μας ζήτησε να ανεβού 
με πάλι η ίδια επιτροπή στο 
βουνό για μια υπόσχεση που 
είχε δώσει στο Στρατηγό Μύλ 
λερ, πρόσθεσε δε πως θα ανέ­
βαινε ο ίδιος μαζί μας, αλλά 
λόγω γήρατος δεν θα μπορέ­
σει να μας ακολουθήσει. Εγώ 
τον διαβεβαιώνω ότι το Αν- 

ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΤΙΣ ΦΩΤΙΕΣ
Τους μήνες του καλοκαιριού ο κίνδυνος της πυρκα Γ 

άς είναι μεγάλος. Το νού μας λοιπόν, στις φωτιές που α- 
νάβομε στα χωράφια ή τις αυλές των εξοχικών, το πέτα-
γμα του αναμμένου σπίρτου, 
χνομε δεκάδες ή εκατοντάδες

ταστρέφεται.
Προσοχή λοιπόν. Καμιά

κι εφέτος.

φθηκε το οικόπεδο συνέστη­
σε να προχωρήσει σε βάθος η 
θεμελίωση. Ομως με τη συνέ 
χιση των εργασιών διαπιστώ 
θηκε η ύπαρξη τάφου. Ειδο­
ποιήθηκε η αρχαιολογική υπη 
ρεσία, που προχώρησε στη 
διάνοιξη του τάφου, στον ο­
ποίο βρέθηκε ανθρώπινος σκε 
λετός.

Στη συνέχεια καταχωρού­
με απάντηση, σε επιστολή 
μας, του προ ϊ σταμένου της 
ΚΓ’ Εφορείας ΠροΤστορι- 
κών και Κλασικών Αρχαιοτή­
των κ. Γιάννη Σακελλαράκη, 
με αρκετά ενημερωτικά στοι­
χεία. Τον ευχαριστούμε πολύ 
που τόσο πρόθυμα ανταπο- 
κρίθηκε στο αίτημά μας. Τον 

τάρτικο έφυγε από τα βουνά 
μας, αλλά εκείνος . επιμένει. 
Και 27 του Σεπτέμβρη 1943 
όλη η επιτροπή πήγαμε προς 
το Σελάκανο. Οι ιερείς λει­
τούργησαν στην εκκλησία, Ά­
γιος Ευστάθιος που ήταν εκεί 
και γυρίσαμε πίσω, που ο Σε­
βασμιότατος ήταν στο Βαχό. 
Οι ιερείς του είπαν ότι «οι αν­
τάρτες μάθαμε ότι, όπως σας 
είχε πει ο Βαγγγέλης Μιχελινά 
ικης, έχουν φύγει από την πε- 
ριφέρειά μας».

Εκεί μάθαμε από γνωστούς 
στο Σελάκανο ότι, φεύγοντας 
οι αντάρτες, θ' Γιάννης Αθανά 
κης στην Κάτω Σύμη, που 
φύλαγε τους Γερμανούς αι­
χμαλώτους, τους άφησε ελεύ- 

του τσιγάρου. Ό,τι φτιά- 
χρόνια, σε λίγα λεπτά κα- 

πυρκαΤά στον τόπο μας 

ευχαριστούμε ιδιαίτερα όλοι 
οι Βιαννίτες όπου κι αν βρί­
σκονται. Με πολύ ενδιαφέ­
ρον θα περιμένουν σε εύλογο 
χρόνο, μ' ένα δεύτερο σημείω 
μά του, μια συνολική παρου­
σίαση των αρχαιοτήτων ό­
λης της επαρχίας, που παρου­
σιάζουν μεγάλο ενδιαφέρον.
Προς την εφημερίδα 
«Βιαννίτικα Νέα» 

Κύριοι,
Σ' απάντηση της από 23.5.85 
επιστολής, σας στέλνομε τις 
πληροφορίες που ζητήσατε 
σχετικά με την ανασκαφική έ­
ρευνα στην Άνω Βιάννο, για 
μια πρώτη ενημέρωση των α­
ναγνωστών σας και μάλιστα 
των Βιαννιτών, των οποίων 

θέρους (τι θα τους έκανε;). Η 
ομάδα που ήταν για την κάλυ 
ψη των άλλων ανταρτών, για 
να μπορέσουν να φύγουν, 
τους είδε και τους σκότωσε, 
πλην ενός που ήταν βραδυπο- 
ρών και δεν τους είδε. Αυτό 
μας το εβεβαίωσαν και άλλοι 
αγωνιστές από τη Σύμη εκ 
των υστέρων.

Στο γυρισμό μας από το 
Σελάκανο στα Γδόχια λίγο πιό 
πάνω οι νεκροί ήταν πολλοί α 
κόμη άταφοι, όπως και στον 
Πεύκο. Στο χωριό δεν ήταν 
κανένας στο πέρασμιί' μφς. Στ' 
Αμιρά πολλές γυναίκες ήταν 
στο νεκροταφείο και παιδιά. 
Μόλις είδαν τους δυό παπάδες 
να σταματούν, σκηνές φρίκης 
από τους πόνους των χαμένων 
δικών τους που είχαν θάψει. 
Άταφους δεν είδα: Πιο πίσω, 
κοντά στο νεκροταφείο, μια 
γυναίκα ηλικιωμένη καθόταν 
στην άκρη του δρόμου με 
κρυμμένο το πρόσωπό της. 
Την χαιρέτισα, της είπα αν 
αυτή είχε δικούς της νεκρούς. 
Μου απάντησε:
— Όλοι έχομε.
— Τραοματίες είχαμε;
— Ναι.
— Τους έδωσε κανείς τις πρώ
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είναι εύλογο το ιδιαίτερο εν­
διαφέρον.

Το αρχαίο νεκροταφείο 
που ανασκάπτεται εδώ και μια 
εβδομάδα στην Άνω Βιάννο 
αποκαλύφθηκε, όπως είναι 
γνωστό, κατά τη διάρκεια εκ­
σκαφών για την ανέγερση Δι 
δακτηρίου. Η Υπηρεσία μας 
ζήτησε αμέσως ειδική πίστω­
ση από τη Νομαρχία Ηρα­
κλείου, που χορηγήθηκε τα­
χύτατα, κι έτσι άρχισε χωρίς 
καμιά καθυστέρηση η διενέρ­
γεια σωστικής ανασκαφής. Η 
ανασκαφή γίνεται με την επί 
βλέψη του Επιμελητή Αρχαι­
οτήτων κ. Γεωργίου Ρεθεμιω- 
τάκη, με τη βοήθεια του τεχ 
νίτη κ. Παναγιώτη Συναδινά- 
ικη και με τη συμμετοχή Β'α/ 
νιτών ως εργατικού προσω­
πικού.

Μέχρι τώρα έχει βρεθεί 
ένα κτήριο με θάλαμο και προ 
θάλαμο, που στον κυρίως θά 
λαμο περιέχει 4 «κιβωτιόσχη 
μους» τάφους, δηλ. πλινθό­
κτιστους ορθογώνιους, σκε­
πασμένους με καλυπτήριες 
πλάκες. Ενδιαφέρον είνα,ι ότι 
στον προθάλαίμο υπάρχει 
«θρανίο», ένας κτιστός δηλ. 
πάγκος, και δίπλα ίχνη που ί­
σως ανήκουν σε μια «εσχάρα» 
δηλ. μια εστία πυράς, στοι­
χεία που δηλώνουν ότι πιθα­
νότατα στον προθάλαμο- γί­
νονταν κάποιου είδους τελε-
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ΓΕΩΡΓΙΚΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ
Βαγγέλη ΒαρδάκηΤου

Τ8Ο
Η παραγωγή στον αγροτο- 

βιομηχανικό συνεταιρισμό γί 
νεται προγραμματισμένα και 
συλλογικά. Οι αγρότες μπαί­
νουν στο συνεταιρισμό αυτό 
με την εργασία τους και τα 
μέσα που έχουν (γή, φυτείες, 
μηχανήματα κ.ά.). Τα μέλη 
του συνεταιρισμού διατηρούν 
την ιδιοκτησία τους όση και 
όποια και να είναι, αλλά παρα 
χωρούν στο συνεταιρισμό τη 
χρήση της για όσο διάστημα 
μείνουν στο συνεταιρισμό.

Έτσι, η ατομική ιδιοκτη-

Μετά τις
«Όποιο κόμμα κι αν πλειο­

ψηφήσει στις εκλογές, όποιο 
κι αν κυβερνήσει, τα προβλή­
ματα του τόπου θα λυθούν 
μόνο με την διαρκή προβολή 
τους και την από κοινού διεκ 
δίκηση όλων αυτών που τους 
ενδιαφέρουν».

Έτσι τελείωνε το κύριο άρ 
θρο στο προηγούμενο φύλλο

Και ο νικητής των εκλογών 
πρωθυπουργός κ. Α. Παπαν- 
δρέου στις πρώτες δηλώσεις 
του την Κυριακή των εκλογών 
το βράδυ, μόλις διεφάνη το 
αποτέλεσμα, ανάμεσα σε άλ­
λα αναφέρει: «Θα ακούσαμε 
τα προβλήματά του (του λα­
ού), θ' αφουγκραστούμε τους 
προβληματισμούς του, θα 
προσπαθήσουμε να δώσουμε 
λύσεις σε όλα τα προβλήματα 
που τον αφορούν»».

Είναι μήνυμα που σημαίνει 
πολλά και η σωστή του έρμη 
νεία λέει: Μόνα τους δεν λύ­
νονται τα προβλήματα, μα 
και δεν υπάρχει μαντική ικανό

Να δρομολογηθεί 
λεωφορείο στην Άρ6η

Η αυξημένη από χρόνια επι 
βατική κίνηση προς την Άρ- 
βη δημιούργησε την ανάγκη 
να δρομολογηθεί λεωφορείο 

σία κοινωνικοποιείται χωρίς 
να είναι αναγκαία ούτε η κρα- 
τικοποίησή της ούτε και η αλ 
λαγή του σημερινού ιδιοκτη­
σιακού καθεστώτος, προκειμέ- 
νου να πραγματοποιηθεί η κοι 
νή συνεταιριστική εκμετάλλευ 
ση.

Το τελικό μερίδιο του κάθε 
μέλους, μετά την αφαίρεση ό 
λων των δαπανών (εργασία, 
προμήθειες κ.ά.), εξαρτάται α 
πό την έκταση της γής που έ­
χει το μέλος και από τα μερο­
κάματα που έκαμε σε όλη τη 
διαχειριστική περίοδο, γιατί

εκλογές
τητα για να ανακαλύπτονται. 
Αυτοί που τα ζούν καθημερι­
νά, αυτοί τα γνωρίζουν κι αυ 
τοί πρέπει να τα προβάλλουν 
και να ζητούν τη λύση τους.

Ύστερα από τις εκδηλώσεις 
για το αποτέλεσμα των εκλο­
γών, ας ξεχαστούν οι οποιε- 
σδήποτε μικροαντιθέσεις, μι- 
κροπαρεξηγήσεις που δημι- 
ουργήθηκαν στην περίοδο του 
εκλογικού αγώνα κι όλοι μαζί 
ας φροντίσουν για τα μικρά 
και μεγάλα προβλήματα της 
επαρχίας. Και πρώτα απ’ όλα 
για την προώθηση του οδι­
κού νοτίου άξονα και την υ- 
δρογεωλογική έρευνα και υλο­
ποίηση του αποτελέσματος 
στον ορεινό άξονα της επαρ­
χίας. Δυό προβλήματα, που 
με τη λύση τους θ' αλλάξει 
σημαντικά η ζωή σ' ολόκληρη 
την επαρχία.

Η τοπική αυτοδιοίκηση ας 
συντονίσει τις ενέργειέίς της 
και δίπλα της συμπαραστά­
τες όλοι οι συνεπαρχιώτες.

προς τα εκεί.
Ύστερα από 

ση, μέχρι και
• Συνέχεια

την ολοκλήρω 
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με την υπεραξία τους δημιούρ 
γησαν το πλεόνασμα αυτό.

3) Η αρχή της συλλογικής 
δημοκρατικής διοίκησης

Όλες οι αποφάσεις στον α- 
γροτοβ ι ομηχανικό συνετοί ρι- 
σμό είναι συλλογικές και ποίρ 
νονται με ολοφάνερες δημο­
κρατικές διαδικασίες.

Έτσι, ο συνεταιρισμός δεν 
μπορεί καιι δεν πρέπει να γί­
νει οργάνωση του ενός αγρο­
τοπατέρα αρχηγού ούτε και ό 
ποιας ελίτικης ομάδας.

Η επιτυχία του εξαρτάται
• Συνέχεια στη σελίδα 4



ΣΕΛΙΔΑ 2 <SIANNITIKA ΝΚΑ> ΗΡΑΚΛΕΙΟ — ΚΡΗΤΗΣ

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ
ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ

Υγειονομικός Σταθμός Βιάννου 
’Ιατρείο ’Αγροτικό Πεύκου 
Χωροφυλακή Υποδιοίκηση Βιάννου 
Χωροφυλακή Σταθμός Πεύκου 
Γυμνάσιο Βιάννου
Άγρονομεϊο Βιάννου 
Ειρηνοδικείο
Συνεταιρισμός Βιάννου (Γραφεία)
Συνεταιρισμός Βιάννου (Έλαιουργεϊον)
Ο.Τ.Ε. (6λά6αι)
Ο.Τ.Ε. (πληροφορίες)
Ελληνικά Ταχυδρομεία 
Κτηνιατρείο 
Φαρμακείου

ΑΓΟΡΑΙΑ
Πετράκης Χαρ. — Βιάννος
ΖαΤμάκης Θεόφιλος — Βιάννος 
θεοδοσάκης Γεώργιος — Πεΰκος 
Καρτεάκης ’Εμμανουήλ — Λουτράκι 
Λασηθιωτάκης Γ. — Βιάννος
Χατζάκης ’Ιωάννης — "Αγιος Βασίλειος 
Γαλανάκης Μιχ. — Χόνδρος 
Ψαρολογάκης Κων. — Χόνδρος 
Σοφοκλής Παπαδάκης Καλάμι 
’Ιωάννης Κονσολάκης ’Αμιρά

(Γιά ύπεραστικά: 0895)

22205
31377
22206
31376
22230
22006
22211
22226
22136
22121
22215
22203
22090

22.140

22051
22304

31437
22103
22355
31301
22101
22109
31275
81420

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ
— Η Δέσποινα σύζ. Ιωαν. 
Ζαμπουλάκη γέννησε αγόρι. 
ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ:
Η Μαρία σύζ. Μιχ. Μπριντά- 
κη γέννησε κορίτσι.

ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ
ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ:
Βιβή Εμμ. Λιπάκη και Γιώρ­
γος Γαγάκης
— Νίκος Γ. Κοκολάκης και 
Άννα Περτσελάκη 

ΓΑΜΟΙ
ΣΤΗ ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ ΤΗΣ Α­
ΜΕΡΙΚΗΣ:
Ο Σωτήρης Δ. Τσικνακης 
και Στέλλα Πατσαρού.

ΘΑΝΑΤΟΙ
ΣΤΟ ΒΑΧΟ:
Γαρυφαλιά Πολ. Χρηστάκη.

ΝΈΟΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ
Η Αταλάντη Ν. Αγαπάκη 

πήρε το πτυχίο της Φιλολο- 
γίας οττιό το ττοίνειτιστήριο 
της Αθήνας.

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ
Στον αγαπημένο μας εζά- 

δελφο Μιχάλη Εμμ. Καδια- 
νάκη, που πήρε το πτυχίο 
της Γεωλογίας, Θερμά συγ­
χαρητήρια και ευχές για 
καλή σταδοδρομία.

οικογένεια Γ. Τ.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ
— Ο Σύλλογος των δασκά­
λων και θ[ μαθητές του Δη­
μοτικού Σχολείου Άνω Βίαν 
νου ευχαριστούν πολύ τον 
προΤστάμενο της θυρίδας 
της ΑΤΕ Βιάννου για την ευ 
γενική του χειρονομία να 
προκηρύξει διαγωνισμό έκθε 
σης με θέμα: «Η προσφορά 
της ΑΤΕ στην επαρχία μας».

Βραβεύτηκε η έκθεση της

— Ευχαριστούμε πολύ ό­
λους που μας συμπαραστά­
θηκαν στο βαρύ πένθος μας 
για το θάνατο της αγαπη­
μένης μας μητέρας Γαρεφα- 
λιάς Χας Πολ. Χρηστάκη.

Τα παιδιά της, τα εγγόνια 
— Νιώθω μεγάλη υποχρέω­
ση να ευχαριστήσω πολύ το 
Ιατρικό και νοσηλευτικό 
προσωπικό του Ασκληπιείου 
Ηρακλείου για την συμπαρά 
ο’ταση και το ΐενδιαφερον 
τους για την αγαπημένη 
μας μητέρα, Ελένη Μιχ. 
Παπαγιαννάκη. Ευχαριστώ 
ακόμη όσους κατέθεσαν 
χρήματα στη μνήμη της κι 
αυτούς που μου συμπαρα-
στάθηκαν στις μέρες της 
ρώστιας της μα και στην 
δε ία της.

Βαγγελιώ Μιχ.
Π απαγ ιαννάκη

- Ευχαριστούμε πολύ

αρ
κη

ό-

Αυτοί που φεύγουν

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡ. ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΑΚΗΣ
ΜΑΝΤΙΝΑΔΕΣ ΤΟΥ ΓΑΜΟΥ
Γράφει ο Αντώνης Εμμ. Στιβακτάκης

μαθήτριας Ασήμως Κ. 
σικού.

Βραβεία δόθηκαν για 
ίδιο σκοοπό και στους 
μαδόκη Μιχάλη, μαθητή

Χρυ-

τον 
Παξι- 
Γ υμ-

νασίου και Αγγελόκη Δημή­
τρη, μαθητή Λυκείου.

Τα βραβεία π.αρέδωσε ο Δ) 
τής της ΑΤΕ Βιάννου κ. Γ. 
Σταματουλάκης σε βιβλιάριο 
καταθέσεων με 6.000 δρχ.

Ευχαριστούν επίσης την 
διδα Στέλλα Γ. Σπανάκη, 
βιβλιοπώλη στο Αρκαλοχώ- 
ρι, που έδωσε στο Δημοτ. 
Σχολείο φωτοτυπικό μηχά­
νημα σε χαμηλή τιμή.
— Ο γιατρός, το προσωπι­
κό και οι άρρωστοι του Υ­
γειονομικού Σταθμού Βιάν­
νου ευχαριστούν το γιατρό 
κ. Βαγγέλη Ηγουμενίδη για 
τη δωρεά του στο Σταθμό.

λους που μας συμπαραστά­
θηκαν με οποιοδήποτε τρό­
πο στο θάνατο του αγαπημέ 
νου μας συζύγου, πατέρα 
και αδελφού Δημήτρη Χρ. 
Παπαδημητράκη.

Η σύζυγος Τσιτσινιά Πα­
παδημητράκη

Τα παιδιά, τ’ αδέλφια.

ΔΩΡΕΕΣ
ΜΑΣ ΕΣΤΕΙΛΑΝ:
Για το Φ. Τ. Βιάννου

— Η κ. Δήμητρα Κοκολάκη 
δρχ. 1.500 στη μνήμη του 
πατέρα της Σωτ. Ραφτοπού- 
λου, 1.500 δρχ. στη μνήμη 
Αγγέλας Π απαγ ιαννάκη 
και 1.500 δρχ. στη μνήμη 
Αντ. Κοκολάκη.
— Ο κ. Σπόρος Αθουσάκης 
δρχ. 1.000 στη μνήμη της 
συζύγου του Μαρίας Αθου- 
σάκη.

Για το Φ.Τ. Β., Λογαρια­
σμός Γηροκομείου:
— Η κ. Ελευθερία Δη μ. Ζά- 
χσ το γένος Κοκολάκη, κά­
τοικος Ν. Αφρικής, 5.000 
δρχ. στη μνήμη των γονέων

Πέθανε και κηδεύτηκε 
στην Άνω Βιάννο ο Δημή- 
τρης Χβ* Παπαδημητράκης. 
Ο κ. Νίκος Κατσαράκης, σε- 
νεκρολογία που μας έστειλε, 
αναφέρεται στη ζωή του νε 
κρού, τη συμμετοχή του 
στην Εθνική Αντίσταση, την 
υποδειγματική οικογενεια­
κή του ζωή και στη μεγάλη 
συμμετοχή στην κηδεία του 
συγγενών και φίλων απ' ό­
λα τα χωριά της επαρχίας 
και το Ηράκλειο.

Στη συνέχεια παραθέτου­
με χαιρετισμό προς το νε­
κρό που έκανε ο Δικηγόρος 
κ. Ιωάννης Κοντάκης. Χαιρε 
τισμός που περιέχει KaL ι­
στορικά στοιχεία και τον α­
φιερώνουμε και στους άλ­
λους επώνυμους και ανώνυ­
μους συνεπαρχιώτες αγωνι­
στές του αντιφασιστικού και 
εθνικού αγώνα 1941—1944.

«Ένα μεγάλο και ιερό 
χρέος με παρακίνησε να έλ­
θω εδώ, για ν' αποχαιρετί­
σω ένα μεγάλο από τους α­
πλούς αγωνιστές της .Εθνι­
κής Αντιστάσεως. Ευγνωμο 
νώ δε τον συνάδελφο δικηγό 
ρο κ. Χριστόφορο Βαρδια- 
τζάκη που με ειδοποίησε 
έγκαιρα για τον απρόσμενο 
θάνατό του, και έτσι μπόρε 
σσ να παρευρεθώ στην κη­
δεία του.

Τον Δημήτρη Παπαδημη- 
τράκη εγνώρισα πολύ καλά, 
γιατί είχα την τιμή αλλά 
και την τύχη να τον έχω αν 
τάρτη του ΕΛΑΣ των Λασι- 
θιώτικων βουνών, του οποί­
ου μου ανέθεσαν την στρατί 
ωτική διοίκηση από τις αρ­
χές Απριλίου 1944 μέχρι 11 
Οκτωβρίου 1944.

Υπήρξε ένας αληθινός ή- 
ρωας, ο γενναίος των γενναί 
ων. Ο γενναιότερος όλων 
των ανταρτών που γνώρισα 
της Ανατολικής Κρήτης. Με 
αυτά, δεν θέλω να υποτιμή­
σω τους άλλους μεγάλους 
και αξιόλογους αγωνιστές 
της κωμοπόλεώς σας, όπως 
είναι οι αείμνηστοι Ραπτό- 
πουλος και Ίλαρχος και α­
πό τους επιζώντες ο Γερου- 
λάνος, ο Νίκος Κατσαράκης 
και πολλοί άλλοι. Αυτοί υ­
πήρξαν μορφωμένοι, στελέ­
χη, ηγέτες. Τη στιγμή όμως 
αυτή αναφέρομαι στους α­
πλούς αγωνιστές, από τους 
οποίους διακρίθηκαν ο Δημή 
τρης Παπαδημητράκης και 
» Γιάννης Παπαγιαννάκης, 
ο λεγόμενος Σοφούλης. Ο 
τελευταίος όχι βέβαια με μι 
κρότερους κινδύνους έδρα­
σε στα μετόπισθεν. Ο προ- 
κείμενος νεκρός αντίθετα,

μέσου του αείμνηστου αγω 
νιστή Γιώργου Αγγουράκη, 
να μου στείλει 40 αγύμνα­
στους νεαρούς, ηλικίας από 
18 έως ,22 ετών, να τους εκ 
παιδεύσω στρατιωτικά, με 
τους οποίους και να επαν­
δρώσω το Τμήμα μου. Τό­
τε είχα 30 περίπου παλιούς 
αντάρτες γενναίους μέν, 
αλλ' απείθαρχους, που άλλω 
στε ήταν λίγοι. Μεταξύ αυ 
τών ήταν και ο Δημήτρης 
Παπαδημητράκης, που δια 
κρίθηκε μεταξύ των άλλων, 
και επιβλήθηκε, κατά κοινή 
αναγνώριση, από τις πρώ­
τες μέρες.

Όπως είπα και παραπά­
νω, έπαιρνε μέρος εθελοντι-
κά σε όλες 
αποστολές.

τις επικίνδυνες 
Εγώ δε προσω-

πικά, όταν υπήρχε ανάγκη 
να ηγηθώ μιας αποστολής, 
τον έπαιρνα πάντοτε μαζί 
μου, και ένιωθα πάντοτε α­
σφαλής. Είχα και ένα άλλο 
ήρωα μαζί μου, τον αείμνη- 
οτο Δημήτρη Παπά, που ή­
ταν και αυτός ατρόμητος 
καιπαρ' ότι παλιός και με- 
σήλικος, ήταν πολύ πειθαρ­
χικός. Όταν είχα μαζί μου 
αυτούς τους δύο, αισθανό­
μουνα, σαν να με συνόδευε 
ολόκληρος λόχος.

θ' αναφέρω τρεις από τις 
πολλές αποστολές του Δη­
μήτρη Παπαδημητράκη για 
ν' αντιληφθείτε το μέγεθος
του ηρωισμού και της αυτό 
θυσίας αυτού του ανθρώπου. 

1944οφ Τον Ιούλιο του 
οι Γερμανοί έκαναν μεγά-
λες εκκαθαριστικές επιχει­
ρήσεις εναντίον μας. Κατα­
φύγαμε ύστερα από πολυή­
μερες και ολονύκτιες μετα­
κινήσεις και ελιγμούς στο 
υψίπεδο «Καθαρό», επίκεν- 

.τρο τριών επαρχιών (Ιερα- 
πέτρας, Μεραμβέλλου, Λα- 
σιθίου). Η πετυχημένη επι­
λογή του Καθαρού, ήταν ι­
δέα και εντολή του πολιτι­
κού υπεύθυνου του ΕΛΑΣ 
Ανατολικής Κρήτης Γιώρ­
γου Παπαμαστοράκη, του 
λεγάμενου Γερουλάνου. Υ­
στερα από δέκα μέρες μας 
αντιλήφθηκαν οι Γερμανοί 
και έκαναν ένα πυκνό και 
στενό κλοιό γύρω μας. Μας 
περικύκλωσαν πολλοί λό­
χοι. Τη νύκτα επιχειρήσαμε 
διολίσθηση δια μέσου των 
γραμμών των, από μια από 
κρημνη ατραπό, με εντόπιο 
οδηγό. Για να μη πέσει σε 
ενέδρα ολόκληρη η δύναμη
των ανδρών μου, 
που, έστειλα μια

80 περί- 
περίπολο,

ήταν ο μαχητής 
γραμμής.

Ο ατρόμητος 
σιώδης μαχητής

της

και
που

πρώτης

ενθου- 
περιφρο

και αδελφών της.
-- Οι κ.κ. Πολύχρονης 
Ευαγγελία Κονταξάκη 
μνήμη των γονέων τους 
4.000.
Στη μνήμη Ελένης Μιχ. 
παγιαννάκη:

νούσε το θάνατο, που χωρίς 
να διατάσσεται ζητούσε και 
έπαιρνε μέρος στις πιό επι­
κίνδυνες αποστολές. Ήταν 
ο εθελοντής θανάτου του 
τμή ματος των ανταρτών 
που διοικούσα.

Τέλος Μα'ί'ου 1944 ζήτη­
σα από την Οργάνωση, δια

ν' ανιχνεύσει την ατραπό. 
Όλοι εδίσταζαν ν' αναλά­
βουν την αποστολή αυτή. 
Την ανάλαβε ο γενναίος και 
ατρόμητος Δτμιήτρης.

β) Τα μέσα Σεπτεμβρίου 
1944, στην υποχώρηση των 
Γερμανών προς το Ηρά 
κλειο, βρεθήκαμε στα ανα­
τολικά υψώματα της Πανα­
γιάς στην διακλάδωση προς 
Αφρατί. Στο χωριό της Πα­
ναγιάς βρισκότανε ένας 
Γερμανικός Λόχος. Η οργά-
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και 

Οίτη, 
δρχ.

Πα-

— Η A.E.JSEKTE δρχ. 20.
000.
- Ο 
Δ)τής 
000 
— Ο

κ. Εμμ. Ανδρουλάκης 
Α.Ε.)ΞΕΚΤΕ δρχ. 0.

κ. Μανόλης Παπαγιάν
νης δρχ. 5.000

Επίσης η Βαγγελιώ Μ. 
Παπαγιαννάκη στη μνήμη 
της μητέρας της δρχ. 5.000.

ΔΥΟ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΑ ΒΙΒΛΙΑ

Κ. Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗ
1. «ΜΕΡΙΚΑ ΓΛΩΣΣΙΚΑ 

Η κακοποίηση της γλώσσας»
Αθήνα 1984

2. «Η ΚΡΗΤΗ ΜΕΣΑ 
ΑΠΟ ΤΟΝ ΟΜΗΡΟ» 
(Ανάτυπο από τη «ΝΕΑ ΕΣΤΙΑ»)

Αθήνα 1985

4. Την ώρα που οι νεόνυμφοι βρίσκονται έξω από την εκ 
κλησία και ετοιμάζονται να μπούν μέσα:
— Σήμερο λάμπει ο ουρανός σήμερο λάμπει η μέρα, 

σήμερο στεφανώνεται αετός την περιστέρα.
— Ω, Παναγία Δέσποινα με το Μονογενή σου, 

στ' αντρόυνο που γίνεται χάρισε την ευκή σου
— Άνοιξε πόρτα τσ' εκκλησάς, πόρτα του Παραδείσου, 

να κατεβούν οι άγγελοι τη νύφη να βλοήσουν.
— Σήμερο, Παναγία μου, την άνοιξε τη θύρα, 

στ' αντρόυνο που γίνεται δώσε χρυσή τη μοίρα.

5) Όταν ο γαμπρός κι η νύφη μπούν στο νέο τους σπίτι: 
— Όσ' άνθη έχει η άνοιξη και ο χειμώνας χιόνια,

σας εύχομαι να ζήσετε ευτυχισμένα χρόνια.
— Πουλιά κι αηδόνια κάθονται εις τα παράθυρά σας 

και λένε καλορίζικα να 'ναι τα στέφανά σας.
— Νύφη μου, κερά—νύφη μου, στον πρώτο ζυμωτό σου 

ζάχαρη να 'ν' τ' αλεύρι σου και μέλι το νερό σου.
— Τα μάτια μου δεν είδανε τέτοια πανώρια νύφη 

νά 'χει τον ήλιο πρόσωπο και το φεγγάρι στήθη.
— Νύφη μου, ως ήσουν όμορφη, ήσουν και τιμημένη, 

για κείνο σε γυρέψανε ανθρώποι ψηφισμένοι.
— Τον κόσμον όλο γύρεψα περβόλι και περβόλι 

να βρώ μια βίτσα λεμονιάς σαν του γαμπρού το μπόι.
.— Όλο τον κόσμο γύρεψα Ανατολή και Δύση, 

τα μάθια μου δεν είδανε τέτοια πανώρια νύφη.
— Όσο να στέκουν τα βουνά του γέρο—Ψηλορείτη, 

ετσά να στέκει κι ο γαμπρός ομάδι με τη νύφη.
— Όσο να στέκουν τα βουνά, να μη σας βλάψει χάρος 

να προπατώ κι εγώ στη γη με το δικό σας θάρρος.
(Τη λέει προφανώς η 
νύφης).
— Ως τρέχει τ' άδολο 

ετσά να τρέχουν τα
— Γαμπρέ μου, να τη

χήρα μάνα του γαμπρού ή της

νερό στο φράγκικο κ'ουτούτο, 
καλά στ' αρχοντικό ετούτο, 
χαίρεσαι τη νύφη απού πήρες,

γιατί με χάρες κι ομορφιές την προίκισαν σι μοίρες.
— Χρυσά πουλάκια κελαηδούν εις τα παράθυρά σας 

κι εύχονται καλορίζικα να 'ναι τα στέφανά σας.
— Βασίλισσά 'σαι νύφη μου, κι έχεις και την κορώνα 

κι έχεις και μόσκο άδολο στα χείλια και στο στόμα.
— Τα κατσαρά σου, νύφη μου, γυαλίζουν σαν μετάξι 

κι η κάθε τρίχα γίνεται μαχαίρι να με σφάξει.
— Μια μαντινάδα θα σας πω απάνω στο λεμόνι, 

να ζήσει η νύφη κι ο γαμπρός κι οι συμπέθεροι όλοι.

6. Αφήσαμε τελευταία (αν και προηγούνται χρονικά) 
τα παινέματα ϊης νύφης, «τα παστικά» όπως λέγονται στη 
γλώσσα του λαού. Διαφέρουν από τις άλλες μαντινάδες 
του γάμου κυρίως στη μορφή και γιατί παρουσιάζονται 
σ' ένα ενιαίο τραγούδι. Ακούονται συνήθως την ώρα που 
οι κοπελιές στολίζουν τη νύφη στο ανώι ή στο πόρτεγο 
του πατρικού της σπιτιού.
Σηκωθείτε, κοπελιές, λεμονιές ξεφουντωτές.
Σηκωθείτε, παντρεμένες, νερατζούλες ανθισμένες. 
Σηκωθείτε, παλικάρια, τω μανάδω σας καμάρια, 
να παινέσομε τη νύφη που 'ναι του χωριού συνήθι, 
να πούμε τα παινέματα απού 'χει το κορμί τζη. 
Σ' όσους γάμους κι αν επήα, τέτοια νύφη δεν την είδα 
να 'χει τα μαλλιά πλεμένα, τα σγουρά κατεβασμένα, 
γύρου τριγύρου γιασεμιά κι όλα ξεφουντωμένα.
Να 'χει κούτελο μικράκι, στρογγυλό σαν φεγγαράκι.
Να 'χει φρύδια σαν γαϊτάνι, που ζωγράφος δεν τα κάνει,
Να 
Να 
Να 
Να

χει 
χει
Χει 
χει

μάτια σαν ελιές και γεμάτα μαργιολιές.
μύτη σαν κοντύλι, στόμα σαν το δαχτυλίδι. 
μάγουλα χιονάτα τριαντάφυλλα γεμάτα.
χείλια σαν μερτζάνι, το γαμπρό να κουζουλάνει

Να "χει στο πηγούνι λάκκο μόσχους και χαρές γεμάτο. 
Να 'χει αυτιά για σκουλαρίκια και λαιμό για τα τσινίκια. 
Να 'χει δυο μικρά δυζάκια σαν τα κιτρολεμονάκια.
Να 'χει χέρια σαν λαμπάδες που ανάβουν τσ' εορτάδες. 
Να 'χει μέση- δαχτυλίδι και κορμί σαν κυπαρίσσι.
Να 'χει πόδια σαν τα χιόνια που τση πρέπουν τα καρτσόνια 
Είπα σου τα παινάδια σου να πω και τση καρδιάς σου. 
Νύφη, εκειά που δα πας όλους να τσι αγαπάς.
Ν' αγαπάς, να σ' αγαπούνε, να τιμάς να σε τιμούνε.
Ν' αγαπάς την πεθερά σου, ν’ αναθρέψει τα παιδιά σου.
Ν' αγαπάς τον πεθερό σου, ψήφος θα 'ναι εδικός σου. 
Και σου παραγγέλνω πάλι, όμορφό μου πορτακάλι.
Ν’
Ν'

Ν'

Ν’

αγαπάς 
αγαπάς

αγαπάς

αγαπάς

και
και

και

και

τσι κουνιάδες για να τσ' έχεις φιλενάδες.
τσι

τσι

τον

κουνιάδους σαν τση λεμονιάς τσι κλά- 
(δους.

γειτόνους σαν τση λεμονιάς τσι κλώ- 
(νους.

κουμπάρο, γιατί δε δα κάμεις άλλο.
Και σου παραγγέλνω, αθέ μου και σγουρέ βασιλικέ μου, 
ν' αγαπάς και το γαμπρό σαν τα μάτια σου τα δυό.
Όντε θα 'ρθει απού τα ξύλα, μην του λες πως ειίναι λίγα.
Να του γέρνεις να πλυθεί και την πέτσα να κρατείς.
Να του βράζεις το βραστάρι στο καινούριο ντενεκάλι.
Να του ψήνεις και το ρύζι στο τσικάλι να μυρίζει 
Ν' αγαπιέστε, ν' αγαπιέστε και να μην ξυλοκοπιέστε.

Δρ ΝΙΚΟΛΑΟΣ Π. ΑΣΒΕΣΤΑΣ 
ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ — ΟΦΘΑΛΜΙΑΤΡΟΣ 

Δρ ΜΑΛΒΙΝΑ ΒΑΒΟΥΡΑΝΑΚΗ — ΑΣΒΕΣΤΑ 
ΜΙΚΡΟΒΙΟΛΟΓΟΣ 
ΟΙΚΙΑ — ΙΑΤΡΕΙΟ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 1 — ΗΡΑΚΛΕΙΟ 
(ΕΝΑΝΤΙ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΗΣ)

Τηλ. ΙΑΤΡΕΙΟΥ 243.999 ΟΙΚΙΑΣ 289.769
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«ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ»

Μηνιαία έκδοση στήν ύπηρεσίσ 
δλων τών Βιαννπών

Εκδότης — Διευθυντής 
Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ 

Όδός 1866 άριθμ. 110, τηλ- 282.808 

Φιλολογική έπιμέλεια κειμένων 
Κ. Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ

Ύπεύθυνος Τυπογραφείου 
ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΒΒΑΔΙΑΣ

Έβανς 83 (Στοά Μουρτζή) τηλ. 242.040

’Ετήσιες συνδρομές
'Ιδιωτών
Κοινοτήτων—Σχολείων — ’Ενοριών

δρχ· 200
300

’Εμβάσματα: Γ. Δ· ΧΡΗΣΤΑΚΗ 
’Επιστολές γιά τήν ύλη:

Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ: 1866 άρ. 110 Ηράκλειο

Κ. Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗ; Καποδιστρϊου 39 Ηράκλειο
Χειρόγραφα δημοσιευόμενα ή μή δέν έπι- 

στρέφονται. Τά ένυπόγραφα άρθρα έκφράζουν 
τΙς άπόψεις τών συγγραφέων.

Η ΙΠΝ. Μ0Μ« ΜΙ ΜΜ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ NW
(Γραμμένα το 1940)

Το χωριό μου Άγιος Βασίλειος
του αείμνηστου Γεωργίου Εμμ. Χατίάκη

Μετά τη δημοσίευση των ιστορικών, λαογραφικών κ.ά. 
στοιχείων του μακαρίτη Γιώργου X. Αγγουράκη, που αφο 
ρούν την Κάτω Βιάννο και εν μέρει την Άνω Βιάννο και 
τον Χόνδρο, συνεχίζουμε σήμερα με την εργασία του Γεωρ 
γιου Εμμ. Χατζάκη από τον Άγιο Βασίλειο, που εκτελέστη
κε από 
ρα του

Το

τους Γερμανούς στις 14)9)1943 μαζί με τον πατέ- 
και τον άντρα της αδελφής του Θάλειας Δημήτριο

2ο
λα'Γκό σπίτι εις το χω-

τια αποτελούνται και από δύο

Κονδυλάκη. Η δημοσίευση των εργασιών των δυο αγαπη 
μένων φίλων και συμμαθητών μου, ας θεωρηθεί μια μικρή 
αλλά τιμητική προσφορά στη μνήμη τους.

Σημειώνουμε ότι η δημοσίευση γίνεται όπως είναι το κεί
μενο 
σεις

χωρίς διορθώσεις, εκτός 
και όπου είναι εντελώς

από σπανιότατες περιπτώ- 
απαραίτητο.

Κ. Γ. Στεφανάκη ς

ριό μου αποτελείται από τέσ- 
σαρα δωμάτια ως επί το πλεί- 
στον, το λεγόμενον πόρτεγο 
ή μουσαφιρόσπιτο (το σαλόνι 
των χωρικών), το μουτουπά 
κι (κουζίνα), η κάμερα ήτις α­
ποτελεί τη,ν αποθήκην αυτών 
και ο στάβλος. Πολλά δε σπί-

δωμάτια 
μεύει ως 
νείας και 
τη των

εξ ών το ένα χρησι- 
κατοικία της οικογε- 
το άλλο ως τοιαύ- 
ζώων. Κανονίζεται

και 
σιν, 
σΟη

κατόπιν έκτισαν την βρύ- 
έκτοτε δε η πηγή ονομά- 
βρύση του Αράπιη. Δρα-

ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΟΡΟΣ ΣΤΗΝ ANO BIANNQ
• Συνέχεια από τη σελίδα 1 
τουργίες προς τιμήν των νε­
κρών συγγενών ή προγόνων, 
ίσως κάποια «νεκρόδειπνα». 
Έξω από το ταφικό κτήριο 
βρέθηκε μέχρι τώρα ένας α- 
(κόμα κιβωτιόσχημος τάφος, 
ο πλουσιότερος όλων σε κτε- 
ρίσματα, και επίσης 3 «καλυ- 
βίτες» τάφοι, δηλ. τάφοι που 
σχηματίζονται από μεγάλες
κεραμίδες που καλύπτουν 
πλά τη φτωχική ταφή.

α-

Τα ευρήματα προέρχονται 
από τους κιβωτιόσχημους τά 
φους. Είναι πρώτα - πρώτα 
ένα ωραιότατο χρυσό περιδέ­
ραιο, που αποτελείται από 
μια σειρά μικρές χάντρες σε 
σχήμα κρίνου που ενώνονται 
μεταξύ τους στην πίσω πλευ­
ρά με μικρές θηλειές από 7ε­
πτά χρυσό σύρμα. Είναι ακό 
μη μια δέσμη από 17 κοκκάλι 
νες «περόνες», δηλ. απλές επι 
μήκεις καρφίτσες για τα ρού 
χα ή τα μαλλιά, που ασφαλώς 
θα είχαν τοποθετηθεί στον 
τάφο δεμένες όλες μαζί με μια 
κλωστή, ή ίσως μέσα σε κά­
ποια θήκη από ύφασμα, ένα 
χάλκινο αγγείο ημισφαιρικού 
σχήματος με τοξωτή λαβή, έ-

και τη μορφή της αρχαίας Βι 
έννου στα κλασικά, ελληνιστί 
κά και ρωμα’Γικά - υστερορω- 
μάΎκά χρόνια, κι ακόμα για 
τα πρώτα χριστιανικά χρό­
νια (6ος αι. μ.Χ.) όταν έφθα 
σε να γίνει η έδρα επισκόπου, 
δεν έχομε παρά σκόρπιες πλη 
ροφορίες. Η συστηματική α 
νασκαφή που θα φώτιζε τήν 
ιστορία και λ αρχαιολογία 
της Βιέννου δεν έχει γίνει δυ 
στυχώς δυνατό να πραγμα το 
ποιηθεί μέχρι τώρα, παρολο 
που από παλιά υπήρχαν πλη, 
ροφορίες ότι στο χωριό έ­
χουν ξαναβρεθεί τάφοι (στο

που αποκαλύφθηκαν (των τά 
φων δηλ. και του ταφικού 
κτηρίου), πράγμα για το ο­
ποίο ασφαλώς ενδιαφέρον­
ται όλοι οι Βιαννίτες, αλλά κι 
αυτή η διαδικασία ελπίζουμε
ότι θα έχει ολοκληρωθεί 
απροόπτου σύντομα, 
να συνεχιστεί κατόπιν 
σκοπτα η ανέγερση του 
κτηρίου.

εκτός 
ώστε 
απρό 
Διδα

νας 
λού 
τα, 
που

χάλκινος δίσκος 
καθρέπτη, λίγα 

διάφορα πήλινα 
χρησίμευαν ως

χεία. Από μια πρώτη 
(υπενθυμίζουμε ότι η

στρογγυ 
νομίσμα-

αγγεία, 
μιυροδο- 
εξέταση

ι ανασκα
φή συνεχίζεται) φαίνονται ό­
τι ανήκουν στο υστερορωμα
ϊκά χρόνια, γύρω 
αιώνα μ.Χ.

Εύλογα γεννιέται

στον

εδώ
ερώτημα: Πού βρισκόταν ο

3ο

το 
αρ

χαίος οικισμός που το νεκρό·
ταφείο του ανασκάπτεται 
ερα; Ξέρουμε ότι η αρχαία 
εννος ήταν μια σημαντική 
λη της αρχαίας Κρήτης, 
λίστα η σημερινή Βιάννος

σή 
Βί 
πό 
μά 
εί

ναι μια από τις λίγες περιπτώ 
σεις όπου το αρχαίο τοπωνύ 
μιο σώθηκε αναλλοίωτο μέ­
σα στους αιώνες. Τα ερείπια
τβς αρχαίας
εντοπιστεί 
νεότερους 
νι1·τές, και 
σκονται

; Βιέννου έχουν 
από παλιούς και 
περιηγητές κι ερευ
ξέρουμε ότι βρί- 
στην τοποθεσία

«Μουρελάκια» αμέσως δίπλα 
απ το σημερινό χωριό. Όμως 
Υ'α τη σημασία, την έκταση

ελαιουργείο) και 
ψηφιδωτό.

Δικαιολογημένα 
τες ενδιαφέρονται

ακόμα ένα

οι Βιαννί- 
τα ευρήμα-

τα που έχουν ανακαλυφθεί μέ 
χρι τώρα, ν’ αποτελέσουν ιη 
βάση μιας τοπικής Συλλογής 
και να παραμείνουν στον τό­
πο που βρέθηκαν. Τα εύρημα 
τα όμως πρέπρι καταρχήν να 
σωθούν από τιξ μεγάλες φθο 
ρές που τους έχουν προκαλέ 
σει οι αιώνες, πρέπει δηλα-

Κλείνοντας αστό το ενημε­
ρωτικό σημείωμα που απευ­
θύνεται μέσω της Εφημερί­
δας σας κυρίως προς τους Βι 
ανννίτες, θέλω να εκφράσω 
τις ευχαριστίες της Αρχαιολο 
γτκής Υπηρεσίας, ειδικότερα 
του προσωπικού της ανασκα 
φής και τις δικές μου, προς 
τους κατοίκους της Βιάννου 
που τόσο θερμό ενδιαφέρον 
εκδήλωσαν για τα αρχαία που 
βρέθηκαν στον τόπο τους. 
Ο ΠροΊ'στάμενος της ΚΓ Ε 
φορείας ΠροΊΓρικών και Κλασ 
σικών Αρχ)των
ΓΙΑΝΝΗΣ ΣΑΚΕΛΛΑΡΑΚΗΣ

Έφορος Αρχ)των 
Ηράκλειο 29—5—85

δή πρώτα πρώτα να 
ρηθούν επιστημονικά, 
τό μόνο στο Μουσείο

συντη-
Κι αυ-

Ηρα-
κλείου μπορεί να γ,ίνει, όπου 
ήδη αχολείται με τη συντήρη 
σή τους ένα πολυμελές συνερ 
γείο συντηρητών. Μετά την 

^ολοκλήρωση της συντήρησης 
καταγραφής και φωτογράφι- 
σης των ευρημάτων, το θέμα 
μπορεί να εξετασθεΐ σε συνεν 
νόηση και με τις Κεντρικές Υ 
πηρεσίες του Υπουργείου Πο 
λιτισμού.

Θέλουμε εξάλλου να τονί­
σουμε ότι η αρχαιολογική έ 
ρευνά δεν πρόκειται να φέρει 
εμπόδια στην ανέγερση του 
Διδακτηρίου που είναι έργο 
πρώτης κοινωνικής σημασίας 
Όπως ήδη είπαμε, η χρήματα 
δότηση απ’ τη Νομαρχία Η­
ρακλείου για την αντιμετώπι 
ση αυτής της έκτακης ανα- 

σκαφής ήταν άμεση και πλήρης 
και επίσης άμεση και κατά προ 
τεραιότητα ήταν η επέμβαση 
της Υπηρεσίας μας, έτσι ώστε 
η ανασκαφή προβλέπιεται να 
έχει τελειώσει σε λίγες μέρες, 
θ' ακολουθήσει η διαδικασία 
έκδοσης απόφασης για ενδεχό 
μενη διατήρηση των αρχαίων

ΠΑΙΔΙΑ ΠΟΥ 
ΑΡΙΣΤΕΥΣΑΝ 

Γυμνασίου Βιάννου

Τάξη Α'
Βεληβασάκη Νίκη Δ.
Μπουμπάκη Αικ. Απ.

Τάξη Β’
Φραγκάκη Μαρία I.
Γουρνιεζάκη Καλλιόπη 
7)12

18
18

19

7)10
6)10

I 8)12
Γ. 19

Βουλά Ειρήνη Απ. 19 7)12 
Παπαδομαρκάκη Μαρία Χαρ.
19 3)12 
θεοδωράκης Κων)νος
19 1)12 
Κοντονασάκης Χαρ. I. 
Πε ρβολαράικ η ς Γ εώ ργ.
ΜεΟυμάκη 
Στεφανάκη 
10)12 
Καιρτσάκη 
18 6)12

Τάξη Γ

Γ εωργ.

19 
Στ.

Ελευθ. Σπυρ.
Ελένη Μιχ.

θεοδωράκης 
19 12)13 
Παξιμαδάκης 
19 9)13

Αναστασία

Εμμανουήλ

Μιχαήλ

Φραγκάκη Ιωάννα Βασ.
Βαρδάκης I 
18 10)13 
Λασηθιωτάκη 
9)13

Νεκτάριος

Ελένη

1)12
19
19
18

Μιχ.

Γ.

Στυλ.

19
Ελ.

Γ. 18

δε γενικώς το σπίτι αναλόγως 
της οικονομικής καταιστάσε- 
ως εκάστου. Περιερχάμενος 
τις το χωρίον θα ίδη: παντός 
είδους σχήματα αναλόγως της 
εποχής που εκτϊσθη έκαστον,
υπάρχουν 
ποια είναι 
στορικής 
όμως και

δε και σπίτια τα ο- 
ως τρώγλη προΤ- 
εποχής, υπάρχουν 

οικήματα με ρυθμόν
συγχρόνου εποχής.

Όλοι ανεξαιρέτως οι κά­
τοικοι προ εικοσαετίας ενεδύ- 
οντο την Κρητικήν ενδυμασί­
αν, την βράκα. Πολλοί κατε- 
σκεύαζον ταύτην από τσόχα 
και τότε ελέγετο σαλουβάρι. 
Εφόρουν δε και ως υποδήμα­
τα τα στιβάνια λεγόμενο, σή 
μερον όμως ελάχιστοι φορούν 
βράκα αλλ' οι περισσότεροι 
ενδύονται με πανταλόνι όπως 
εις τας πόλεις. Αι γυναίκες ενε 
δύοντο και αύται προ εικοσα 
ετίας την παλαιόν Κρητικήν 
ενδυμασίαν, το φυστάνι λεγό 
μενον, το οποίον απετελείτο 
από φόρεμα με πολλές σούρες 
ενωμένον εις το σακάκι, το λε 
γρμενον ζιπόνι ή κατινάκι, ή- 
το δηλαδή ένα φόρεμα μονο- 
κόμματον όπως η σημερινή 
ρόμπα’ ως επανωφόρι εφό­
ρουν. το ρασί λεγόμενον, το 
οποίον κατεσκεύαζον από μαλ 
λιά των προβάτων εις τον αρ 
γαλειό. Σιγά σιγά όμως παρερ
χομένου του 
τον ερχομόν 
γυναικών εδώ 
λίσσονται και 
ρισσότεραι ι

χρόνου και με
διαφόρων 

. ήρχισαν 
ι σήμερον 
ενδύονται

ξένων 
να
αι πε 
όπως

εις τας πόλεις.
Εις το βόρειον 

χωρίου υπάρχουν 
πωνυμίαι:

Μέσα βρύση, η 
μασία της οποίας 
του Αράπη, διότι

μέρος του
αι εξής το-

κυρία ονο- 
είναι βρύση 
κατά την

παράδοόιν λέγεται ότι εκεί έ­
σφαξαν ένα Αράπη οι Ενετοί

ΑΡΧΑΙΡΕΣΙΕΣ

Ε Ρ Ω Φ I Λ Η
ΚΕΝΤΡΟ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ

— ΧΟΡΟΣ ΓΛΕΝΤΙ — ΔΙΑΣΚΕΔΑΣΗ — ΣΥΝΕΣΤΙΑΣΕΙΣ
— ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ — ΓΙΑ 600 ΑΤΟΜΑ
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Λυκείου Βιάννου
Τάξη Α’
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Για τα παιδιά συνεπαρχιω- 
τών που φοίτησαν σε άλλα 
γυμνάσια και λύκεια παρακα- 
λούμε να μας ενημερώσουν, 
γιατί σε μας, είναι δύσκολο 
να πληροφορηθούμε.

Στο Σύλλογο Γυναικών 
Βιάννου έγιναν αρχαιρεσίες 
και το Συμβούλιο που εκλέ­
χτηκε συγκροτήθηκε σε σώ­
μα με τις:
Μαρία Μαστρογιωργάκη, 
Πρόεδρο.
Μαρία Λουλάκη, Αντιπρόε­
δρο.
Άννα Νεραντζάκη, Γραμμα 
τέα
Αντιγόνη Κονδυλάκη, Τα­
μία
και Ευαγγελία Παπαδάκη, 
Κούλα Αγαπάκη, Ροδούλα 
Σπυριδογιαννάκη, μέλη.

,2.— Στο Σύλλογο Βιαννι- 
τών της Αθήνας «Ο ΔΙΑΒΑ 
ΤΗΣ» το νέο συμβούλιο α­
ποτελούν οι:
Εμμ. Αναστασάκης, Πρόε­
δρος
Ιωάννης Μηλιαρονικολά- 
κης, Αντιπρόεδρος
Γεώργ. Στιβακτάκης, Γραμ 
ματέας.
Εμμ. Χατζάκης, Ταμίας 
Μηνάς Στα ρ ..κάκη,,. Ε.δ. 
Γ ραμματέας, 
και Γιάννης Κασαπάκης, 
Τιτίκα Μανδαλάκη, 
Στέλιος Πνευματικάκης.
Θεόδωρος Γοντικάκης, μέλη.

κιανά, εις τα οποία ευρέθη- 
σαν προ πολλών ετών διάφο­
ρα αντικείμενα αρχαίας Ελλη 
νικής τέχνης, δυστυχώς όμως 
κατεστραμμένα. Εϊπον δε δύο 
περιηγηταί οϊτινες ήλθον προ 
ολίγων ακόμη ετών ότι τα 
Δρακιανά ήτα κώμη αρχαία 
της παραλίου πόλεως Άρβης, 
ήτις κείται εις το νότιον μέ­
ρος του χωρίου και εις ήν έ-
χουν ευρεθή 
μνημεία όπως

πολλά αρχαία
ο τάφος

Τάταρη, όστις εκρύβη
του

καιό-
πίν καθιζήσεως, ο δε χωρικός 
όστις ανεκάλυψεν τούτον οπέ 
θανεν εντός τριών ημερών 
οπό τον φόβον του διότι λέ­
γουν γέροντές τινες, εις ούς 
διηγήθη τα του τάφου, ότι

είδε διάφορα αντικείμενα μεγά 
λης αξίας εντός αυτού, είδεν 
επίσης και τον νεκρόν καθήμε 
νον και εκπέμποντα φλόγα εκ 
των οφθαλμών. Μεταξύ τώρα 
Άρβης και Αγίου Βασιλείου 
ευρίσκετσι το ιστορικόν φα­
ράγγι, εις τας κρύπτας του ο­
ποίου εκρύπτοντο όλα τα γυ­
ναικόπαιδα του χωριού μου 
και των πλησίον χωρίων κατά 
τας επαναστάσεις. Εις το άνω 
μέρος του φαραγγιού ευρίσκε 
ται το πα ρατ η ρητή ρι ον των 
Ενετών Φορτέτσα ή Μπατσο- 
λϊ ανατολικώτερον και εις την 
αυτήν σχεδόν γραμμήν το πα 
ρατηρητήριον Βάρδας, έλα­
βε δε το όνομα από τον φε- 
ρώνυμον στρατηγόν όστις εφύ 
λαττεν εκεί με τα παλληκάρια 
του εις την επανάστασιν.

(Συνεχίζεται)

Εκείνοι που
• ΣΥΝΕΧΕΙΑ απ' τη σελίδα 2

νωση μου ζήτησε τρεις άν- 
δρες για να εισδύσουν στο 
χωριό, μέρα μεσημέρι, και 
να συλλάβουν και απαγά- 
γουν έναν επικίνδυνο συνερ­
γάτη των Γερμανών. Η απο 
στολή αυτή ήταν τρομερά ε­
πικίνδυνη. Υπήρχαν εννιά 
πιθανότητες να σκοτωθούν 
οι άνδρες της αποστολής 
καιμια να επιζήσουν. Απάν 
τησα ότι εγώ τέτοια διατα­
γή δεν δίνω, δεν διακινδυ­
νεύουν τρεις άνδρες για έ­
ναν προδότη, εκτός αν αυ­
θόρμητα θελήσουν να πάνε 
οι άνδρες αυτοί. Προσφέρ- 
θηκε ποιός άλλος, ο εθελον 
τής θανάτου Δημήτρης Πα- 
παδημητράκης, με δυο άλ­
λους. Μαζί με το Δημήτρη 
έπαιρναν θάρρος και άλλοι. 
Συνέλαδαν τον προδότη αλ­
λά σε λίγα λεπτά άρχισε η 
καταδίωξή τους από το Γερ 
μανικό Λόχο. Διέφυγαν οι 
άνδρες, με τη βοήθεια και 
του ελαιώνα, σαν από θαύ­
μα, μέσα από μια κόλαση 
πυρών. Ο Δημήτρης, αν εσκέ 
πτετο τη ζωή του, έπρεπε ή 
να σκοτώσει τον προδότη, 
για να μη δυσκολεύει τις 
κινήσεις του, ή να τον αφή 
σει και να φύγει. Ούτε το έ 
να έκανε ούτε το· άλλο. Έ 
φερε την αποστολή του σε 
αίσιο πέρας και παρέδωσε 
ζωντανό τον προδότη στην 
Οργάνωση.

και γ) Στη μεγάλη εκ πα

φευγουν 
ρατάξεως μάχη του Λόχου 
μου πολυβόλων της 11 Ο­
κτωβρίου 1944, την μάχη 
Μαραθίτη — Φορτέτσας, ο 
ατρόμητος Δημήτρης ήταν 
άριστος χειριστής ενός πο­
λυβόλου Μπρέντα. Την ημέ­
ρα αυτή ο Δημήτρης εξολό 
θρευσε με το πολυβόλο του 
πολλούς Γερμανούς.

Ο Δημήτρης δεν υπήρξε 
μόνον γενναίος, αλλά και 
σεμνός και μετριόφρονας. 
Πολλές φορές ύστερα από 
πολλά χρόνια του έλεγα, ό­
τι οι πράξεις του ξεπερνού- 
σαν τις δυνατότητες του κοι 
νού ανθρώπου και τον ρω­
τούσα πώς το κατόρθωνε. 
Μου απαντούσε με σεμνότη­
τα και μετριοφροσύνη πως 
αυτά ήταν μια τρέλα, ενώ 
αυτά δεν ήταν τρέλα, αλλ’ 
ασυνήθιστη γενναιότητα, αυ 
τοθυσία και αφοσίωση στο 
•πατριωτικό καθήκον.

Ήταν τόσο ατρόμητος, τό 
σο ενθουσιώδης, τόσο άφο­
βος ο Δημήτρης, ώστε αν 
του έλεγες να μπεί σ’ ένα 
πύραυλο και να πέσει μαζί 
του σ’ ένα εχθρικό στόχο, ό 
πως το έκαναν πολλοί Ιάπω 
νες, σας διαβεβαιώνω, θα 
το έκαμνε.

Ήταν ένας αληθινός ή- 
ρωας και πρέπει να αισθά-
νονται περήφανοι, 
τόν, η σύζυγός του, 
διά του, τ’ αδέλφια 
όλοι οι Βιαννίτες.

γι' αυ- 
τα παι- 
του και

Ας είναι αιώνια η μνήμη 
του.

ΠΕΝΘΗ

ΕΑΕΗΗ Λ lUnMIMimil
Πέθανε στο Ασκληπιείο 

Ηρακλείου από εγκεφαλι­
κό επεισόδιο στις 29 Απρι­
λίου και ενταφιάστηκε την 
επομένη σε ηλικία 72 χρό­
νων, μέσα σε πένθος και 
πλήθος κόσμου που εκτιμού 
σε τα προσόντα της ζωής 
της.

Υπήρξε εκλεκτή πατριώ-
τισσα από τη μεγάλη 
τριωτική οικογένεια 
Πνευ^ατικάκηδων του

πά­
των 
Βα-

χού Βιάννου. Με το σύζυγό 
της Μιχάλη απο τη μεγάλη 
πατριωτική οικογένεια των 
Παπαγιαννάκηδων, που πρό

σφεραν μεγάλες υπηρεσίες 
κατά την κατοχή, απέκτη­
σαν μία κόρη που μόρφω­
σαν και τιμά σήμερα με τη 
σεμνότητα και την πνευμα­
τική της αξία, όχι μόνο την 
οικογένειά της αλλά και 
την κοινωνία της Βιάννου.

Η αξέχαστη Ελένη διακρί 
θηκε ιδιαίτερα στις καλλιερ 
γητικές οικογενειακές προ­
σπάθειες, όπου αναδείχτηκε 
ηρωίδα της δουλειάς.

Ας είναι το παράδειγμα 
της για μίμηση και η μνήμη 
της αξέχαστη.

Βιάννος 30)4)1985
ΝΙΚ. ΚΑΤΣΑΡΑΚΗΣ
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ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ Τα γεγονότα του 1943 οτην επαρχία μας
• Συνέχεια από τη σελίδα 1 
ση του δρόμου Αμιρά - Άρβη 
που παλαιότερα ήταν χωρατό 
δρομος, επιβάλλεται να δρο- 
μολογηθεϊ αμέσως λεωφορείο 
το οποίο πολύ θα εξυπηρετή­
σει τους κατοίκους που διακι- 
νούνται προς το Ηράκλειο κα 
θημερινά.

Αρκετοί είναι αυτοί που συ 
ναντοϋν μεγάλη δυσκολία, γι­
ατί θα πρέπει να εξασφαλί­
σουν μέσο για ν’ ανέβουν στ’ 
Αμιρά ή άλλο χωριό της επαρ 
χίας για να ήάρουν το λεωφο 
ρείο της γραμμής και την ίδια 
δυσκολία συναντούν και στην 
επιστροφή.

ΚΑΙ ΣΤΟ ΚΑΛΑΜΙ

Το ίδιο πρόβλημα αντιμετω 
πίζουν και οι κάτοικοι του Κα 
λαμιού. Παλαιότερο αίτημά 
τους να περνά από το Καλάμι 
το λεωφορείο της γραμμής α­

ποκρουόταν, γιατί ο δρόμος 
από τους Αγίους θεοδώρους 
ως το Καλάμι ήταν χωματό­
δρομος. Όμως, αν και το κομ 
μάτι αυτό τώρα και ένα χρό­
νο έχει ασφαλτοστρωθεί, δεν 
περνά το λεωφορείο. Οι κά­
τοικοι και των δυό οικισμών 
ζητούν από το ΚΤΕΛ αλλά 
και τη Νομαρχία Ηρακλείου 
να εξετάσουν και τις δυό περί 
πτώσεις και να προχωρήσουν 
αμέσως στην τροποποίηση 
των δρομολογίων των λεωφο 
ρείων που εξυπηρετούν την ε­
παρχία, ώστε να εξυπηρετη­
θούν και αυτοί.

Εμείς υπενθυμίζουμε αυτό 
που πολλές φορές έχουμε γρά 
ψει σε παρόμοιες περιπτώσεις. 
Τα αυτοκίνητα — τα λεωφο­
ρεία — είναι για να εξυπηρε­
τούν τους ανθρώπους και όχι 
οι άνθρωποι για να εξυπηρε­
τούν τ' αυτοκίνητα, θα περι­
μένουμε.

• Συνέχεια από τη σελίδα 1 
τες βοήθειες;
— Ναι. Ήρθε ένας γιατρός α-

Η καταστροφή των χωσ ών 
συνεχίζεται. Πολλοί Γέρμα·

ΨΗΦΙΣΜΑ
Οι παρακάτω που υπογρά- 

φουμιε το ψήφισμα αυτό, συγ 
/κεντρωθήκαιμε σήμερα 2 Μα- 
'ί’ου 1985, στο γραφείο της 
Κοινότητας Αννω Βιάννου, 
ύστερα από πρόσκληση του 
Αρχιερατικού Επιτρόπου π’ 
Γεωργίου Γουρνιεζάκη, με θέ 
μα συζήτησης την έκφραση 
βαθύτατης εκτίμησης και 
ευχαριστιών προς τον 
Σεβασμιώτατο Μητροπο­
λίτη μας κ.κ. Δημήτριο 
Πρόεδρο του Τοπικού Χυμβου 
λίου του Ο.Δ.Μ.Π.Ν. Λασίθι 
ου, για τη δωρεά παραχώρη­
ση κτημάτων της Αγίας Μο­
νής Βιάννου στο Φιλόπτωχο 
Ταμείο Βιάννου για την ανέ­
γερση 1) Γηροκομείου και 2) 
Μαθητικού Οικοτροφείου, ι­
δρυμάτων τόσο σπουδαίων 
και σημαντικών προς εξυπηρέ 
τηση των κατοίκων της ιστο­
ρικής και αιματοβαμμέ­
νης επαρχίας μας λόγω 
του μεγάλου κοινωφελούς σκο 
πού τον οποίο θα υπηρετούν 
καιΐ ομόφωνα αποφασίσαμε:

Ιο. Να εκφράσομε τις θερ­
μότατες ευχαριστίες, την βα 
θιά μας εκτίμηση, τον άπειρο 
σεβασμό και αγάπη μας προς 
τον Σεβαστό κατά πάντα ά­
ξιο Ποιμενάρχη μας κ.κ. ΔΗ- 
ΜΗΤΡΙΟ, για την αγάπη, το 
αληθινό πατρικό ενδιαφέ­
ρον του στην Επαρχία μας 
και για την κατανόηση που 
έδειξε και στο1 θέμα αυτό,

2ο. Εξουσιοδοτούμε τον 
Αρχ. Επίτροπο π’ Γεώργιο 
Γουρνιεζάκη, να αναγνώοει 
το ψήφισμα αυτό στην τελε­
τή των εγκαινίων του I. Να 
ού Αγ. Δημητρίου Βαχού στις 
5—5—1985,

3ο. Να αναλάβει ο αντ) 
δρος του Φιλόπτωχου Ταμί-

ου κ. Γεώργιος Δοριάκης τη 
δημοσίευση του ψηφίσματος 
αυτού στην Εφημερίδα «Βίαν 
νίτικα Νέα», «Ανατολή» Λασι 
θίου κσι «Πατρίδα» Ηρακλεί­
ου, αν και γνωρίζομε ότι προ 
σκρούομε στην ταπεινότητα 

>και μετροιφροσύνη του Σεβα- 
τού Ποιμενάρχη μας, όμως 
η απόφαση αυτή του Ο.Δ. 
Μ.Ν. Λασιθίου τιμά ιδιαίτερα 
και προβάλλει την Τοπική Εκ 
κλησία μας,

4ο. Να επισκεφθεϊ αντιπρο 
σωπία φορέων και Αρχών της 
Βιάννου τον αγαπητό Ποιμε 
νάρχη μας, για να επιδώσει 
αντίγραφο του παρόντος και 
εκφράσει και προφορικά προς 
τον Σεβασμιώτατο Μητροπο 
λίτη μας τις ευχαριστίες και 
την ικανοποίηση των κατοί­
κων όλης της επαρχίας μας.

Με βαθύτατο σεβασμό
Οι εκπρόσωποι και ευχαρι- 
στούντες
Ακολουθούν υπογραφές

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
Η Κ.Ο. Βιάννου του ΚΚΕ 

οτη μνήμη του συντρόφου 
Δημήτρη Ποσταδημητράκη, 
■που ττέθανε την Κυριακή 28) 
4)85, μαζί με το στεφάνι 
■που κατέθεσε στην κηδεία 
του μάζεψε και 4.000 δρχ. 
από συντρόφους, συναγωνι­
στές του στο αντάρτικο και 
φίλους του για την οικονο­
μική εξόρμηση του ΚΚΕ για 
τις εκλογές.

Κ.Ο. ΒΙΑΝΝΟΥ ΚΚΕ

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ
Με απόφαση του Νομάρ­

χη Ηρακλείου επιχορηγεί­
το· ο Παιδικός Σταθμός Ά 
νω Βιάννου με 150.000 δρχ.

πό την Βιάννο και τους 
δεσε. Ο Παπαμάστορας 
Τίτο (Γερουλάνος), που 
τον προστατεύει ο θεός
να δώσει καλό στην 
νειά του κι από κακά 
Θρώπων.

Αυτό με συγκίνησε,

επί- 
του

να 
και

οικογέ- 
των αν-

που άρ
χισα κι εγώ το κλάμα.

28 Σεπτεμβρίου.
Δίδεται διαταγή της εκκένω 

της των χωριών της επαρχίας 
Καλάμι, Συκολόγο, Σύμη 
και Πεύκο εντός τριών ημε­
ρών και νεκρά ζώνη πέντε χι­
λιόμετρα από την παραλία.

29 Σεπτεμβρίου.
Γίνεται έκθεση της περίοδε! 

ας της Επιτροπής που μεταφέ 
ρει ο Σεβασμιότατος Διονύσι­
ος στο Στρατηγό Μύλλερ στο 
Βενεράτο.

νοί παραμένουν στην 
χία. Στο Καλάμι και ί

■ επαρ- 
Συκολό-

γο πολύ περισσότεροι από 
τα άλλα χωριά, για να επο- 
πτεύσουν την εκκένωση των 
χωριών.

Το δράμα της εγκατάλειψης 
των κατοίκων από τα σπι πα 
τους ήταν κι αυτό πολύ θρη­
νώδες. Όλοι με τα πράγματά 
τους που διασώθηκαν από τη 
λεηλασία φορτωμένα σε γα'Γ- 
δουράκια και τους ώμους των 
ανδρών, γυναικών και μιίκρών

ροι (κάτοικοι) στοιβιάστη- 
καν στα χωριά της επαρχίας, 
άλλοι για πιο' ασφάλεια προς 
στη Μεσαρά και διάφορες ε­
παρχίες.

ματα την 
χωριών.

καταστροφή των

—Εγώ δεν ί 
τον έρανο I 
δεν έρχομαι

έχω αντίρρηση για 
(τους είπα), αλλά 

ι στο Ηράικλειο.

παιδιών, να τραβούν και 
ζώα τους αποχαιρετώντας 
αρχοντικά τους προς την 
ρία και μην ξέροντας πού

τα 
τα 

εξο
να

βρούν φιλοξενία. Τα χωρ'ά 
Πεύκος, Σύμη, Συκολόγος καί­
γονται, δεν βλέπεις μόνο πε­
λώριους καπνούς που σκιά- 
ζουν τον ήλιο. Οι περισσότε-

Πώς σώθηκε το Καλάμι 
από την ολική καταστροφή 
Εγώ φιλοξενήθηκα στην οι­

κογένεια των αδελφών Μανώ­
λη και Αλέκου Σπάρτη στον 
Άγιο Βασίλειο. Την επομένη 
μέρα που εγκαταλείψαμε τα 
χωριά ήρθε στον Άγιο Βασί­
λειο επιτροπή από τον Πρόε­
δρο της Κοινότητος μου Γε- 
ώργ. Παποδάκην, παπο—Γρη- 
γόριον Επιτρσπάκην, παπα— 
Ιωάννην Κωνσταντάκη από 
το Συκολόγο και Γεώργ. Τσα- 
γκαράικη Συμβολαιογράφο α­
πό το Συκολόγο να βοηθήσω 
να κάνουν έρανο για να μετά 
βούν στο· Ηράκλειο να παρακα 
λέσουν τον Ρίχτερ να σταμα 
τήσουν τα γερμανικά στρρτεύ

Ξέρεις, παπα—Γ ρηγόρη, τι 
μου είπε στη Βιάννο ο παπα 
—Μπιτσακάκης, το θυμάσαι 
ότι «να φυλάγομαι» και μ' έ­
στειλε στο Λουτράκι, διότι θα 
με ζητούσαν οι Γερμανοί.
—Δεν θέλω να έρθεις στο Η­
ράκλειο, αλλά να μας βοηθή­
σεις στον έρανο.

Ο έρανος έγινε, μάζεψαν έ­
να τσουβάλι αμύγδαλαι κσι 
καρύδια και τα πήγαν στο Η 
ράκλειο. Κάθισαν στο· 3?λτέ 
Τζαμί και συμφώνησαν να δι 
αλυθούν, για να βριούν μέρος 
να κοιμηθούν και την επομένη 
το πρωί 9 η ώρα να συναντη 
θούν στο ίδιο μέρος.

(Συνεχίζετα·)

Minoiiiimin·
(Μια από τις πολλές επανα 

στάσεις του λαού της Κρήτης 
για την αποτίναξη του τουρ-
κικού ζυγού ήταν και 
νάσταση του 1866.
την καταστολή της οι 
κοι ξέσπασαν (όπως

η επα- 
Μετά 

Τούρ- 
συνή-

θως) στον άμαχο πληθυσμό. 
Τις σφαγές και τις ωμότητες 
που έγιναν στις ανατολικές ε
παρχίες 
<ρει μια 
γαί και 
εν ταις

της Κρήτης περιγρά 
έκθεση με τίτλο «Σφα 
διώξεις των Τούρκων 
εξ ανατολικωτέραις ε-

παρχίαις της Κρήτης» μέχρι 
20 Αυγούστου 1867.

Η έκθεση, που αποτελείται 
από 42 σελίδες, βρέθηκε από 
την Κατίνα Τσατσαρωνάκη 
μεταξύ των εγγράφων του 
θείου της Μητροπολίτη Κρή 
της Τιμοθέου Βενέρη και πα­
ραδόθηκε στο Αρχείο του Ι­
στορικού Μουσείου Κρήτης. 
Εχει χρονολογία 27 Αυγού- 

στου 1867. Όπως γράφει η κ.

ΕΠΑΡΧΙΑ ΡΙΖΟΥ
(Κρητικά Χρονικά, τ. Η' 

σελ. 38—41)
Μετά την εις Ψαρήν Φορά­

δαν αποβίβασιν των υπό τον 
Αντ. Μίτσον εθελοντών οι 
Τούρκοι εισέβαλαν εις την ε­
παρχίαν τούτην. Αι αρπαγαΐ 
και καταστροφαϊ είνα,ι ανώτε­
ροι πόσης περιγραφής. Τού­
το μόνον λέγαμεν, ότι εις την 
επαρχίαν ταύτην δεν υπάρ 
χουν σήμερον δέκα φορτηγά 
ζώα, ούτε άλλα τόσα ζεύγη 
βοών αροτήρων' τα ποίμνια 
αυτών άπαντα ηρπάγησαν, ό­
λοι οι κάτοικοι απεγυμνώθη- 
σαν, οι καρποί των άλλοι μεν 
ηρπάγησαν, άλλοι δε επυρπο- 
λήθησαν, τα έλαια όσα δεν
ηδύναντο να 
εις Ηράκλειον 
τους δρόμους.

Μετά την εν

μεταφερθώσιν
εχύνοντο εις

Λαπάθω μά-
χην της 21 Ιουνίου οι Τούρ­
κοι επέπεσον ως άγριοι λύκοι

ΘΕΡΜΗ ΠΑΡΑΚΛΗΣΗ
Στο Ιστορικό Μουσείο Χανιών, 

Στην Εθνική Βιβλιοθήκη
Στη Μπενάκειο Βιβλιοθήκη 

Στο Ιστορικό Αρχείο Βενετίας,

υπάρχουν πολλά ιστορικά στοιχεία για την επαρχία μας 
θερμή παράκληση σε όσους συνεπαρχιώτες μένουν στα 
Χανιά, την Αθήνα και τη Βενετία και θέλουν να βοηθή­
σουν στην έρευνα για τη συγκέντρωση των στοιχείων 
αυτών, να έρθουν σ επαφή με τα Β.Ν. για μια πρώτη 
συνεννόηση. Η προσφορά τους στον τόπο μας θα είναι 
σημαντική.

ΓΕίΙΡΓΙΚΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ

Τσατσαρωνάκη, 
να εξακριβώσει 
συντάκτης της 
τής, διατυπώνει 
μη, ότι πρέπει

δεν μπόρεσε 
ποιός είναι ο 
εκθέσεως συ-

όμως τη γνώ 
να κατάγεται

κατά των εις τα 
διεσπαρμένων 
και άλλαι μεν εξ 
νούντο και άλλαι

πλησίον όρη 
οικογενειών' 

αυτών εγυμ- 
παρεδίδον-

από το ανατολικό τμήμα της 
Κρήτης και ειδικότερα από 
την επαρχία Μεραμβέλου.

Από την έκθεση αυτή, που 
είναι δημοισιευμένη στα «ΚΡΗ 
ΤΙΚΑ ΧΡΟΝΙΚΑ» (τ. Η' 1954, 
σελ. 7—43), αναδημοσιεύομε, 
για ενημέρωση των σόνεπαρχι 
ωτών μας, όσα αναφέρονται 
στην επαρχία μας, στην επαρ 
χία Ρίζου όπως λεγόταν τότε 
και που σ' αυτήν ανήκαν και 
τα χωριά του Δήμου Μουρνι 
ών, τα οποία σήμερα έχουν

το εις την ατιμίαν. Δύο νεάνι 
δες εκ του χωρίου Σύμης, η 
Μαρία Μ. Πανακάικη και η Ερ 
γίνα Τσαγκατοπούλα, διωκό- 
μεναι από τους βαρβάρους 
Τούρκους στρατιώτας εκρημ 
νίσθησαν από τον κρημνόν 
«Γκύπον» προτιμήσασαι τον 
θάνατον της αισχρός ατιμίας.

Μετά την αναχώρησιν των 
Τούρκων ευρέθησαν εις Λά-
παθον και τα παρακείμενα! 
ρη υπέρ τα 50 βρέφη από 
ών ετών καί κατωτέρω, 
λα μεν σφαγμένα, άλλα δε

μέ- 
τρι 
άλ
φο

προσαρτηθεί στην επαρχία 
ραπέτρας)

Ιε

Αποτελέσματα βουλευτικών εκλογών
στα χωριά της επαρχίας μας στις 2 Ιουνίου 1985
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1. Αγ. Βασιλείου ανδρών 310 146 77 84 2 1

2. Αγ. Βασιλείου γυναικών 280 155 77 44 2 2

3. Αμιρά ανδρών 300 212 65 16 3 4

4. Αμιρά γυναικών 311 225 66 17 1 2

5. Άνω Βιάννου ανδρών 448 253 105 81 7 2

6. Άνω Βιάννου μικτό 447 251 94 86 15 1

7. Άνω Βιάννου γυναικών 469 273 108 79 7 2

8. Βαχού μικτό 242 153 62 24 3

9. Καλαμιού μικτό 400 286 51 58 2 3

10. Κάτω Βιάννου μικτό 224 133 52 36 1 2

11. Κάτω Σύμης μικτό 242 181 55 5 1
12. Κεφαλοβρυσίου μικτό 318 187 96 31 4

13. Πεύκου μικτό 324 231 25 60 5 3

14. Συκολόγου μικτό 436 260 159 15 2
15. Χόνδρου μικτό 450 280 158 4 2 6

ΣΥΝΟΛΟ 5201 3226 1249 640 51 35

Βουλευτικές 1981 4761 3051 1056 512 34 107

Βουλευτικές 1977 4268 1561 1200 390 42 1075

νευμένα και άλλα κρεουργημέ 
να. Αφού οι άγριοι εκόρεσαν 
τας αισχρός και αιμοχαρείς ε­
πιθυμίας των εις τα όρη, ώρ 
μησαν εις τα χωρία «Επάνω 
και Κάτω Σύμη», άτινα επυρ 
πόλησαν καιι κατεδάφισαν εξ 
ολοκλήρου αφήσαντες 400 οι 
κογενείας αστέγους, 10 ναοί 
αποτεφρώθησαν, ήνοιξαν τον 
τάφον του προ έξ ετών τεθ- 
νεώτος αρχαίου Τουρκοφά­
γου Χατζή Αναγνώστου Συμι 
ανού και εξαγαγόντες τα ο­
στά αυτού τα κατεσύντριψαν 
εις τεμάχια' εκδικούμενοι κατ’ 
αυτών, αφού δεν ηδυνήθη- 
σαν να εκδικηθώσιν αυτόν 
ζώντα. Εξήγαγον προς τού- 
τοις το σώμα προ 7 ημερών 
θανούσης Αικατερίνης Ζισω- 
σπούλας, περιεφρόνησαν αυ-

• Συνέχεια από τη σελίδα 1 
από την ενεργητική και δρα­
στήρια συμμετοχή των μελών 
σε βαθμό τέτοιο, που το κάθε 
ένα! μέλος να πάρει προσωπι­
κή του υπόθεση την επιτυχία 
του συνεταιρισμού.

4) Η αρχή της ισότητας 
των μελών. ι

Κάθε μέλος έχει ίσα δικαιώ­
ματα και ίσες υποχρεώσεις 
στο· συνεταιρισμό. Η αρχή αυ 
τή υλοποιείται με τη θέση: κά 
θε μέλος και μια ψήφος, ανε­
ξάρτητα από τα μέσα παρα­
γωγής που διαθέτει.

5) Η αρχή της συνεχούς, 
δραστήριας και πλήρους συ­
νεργασίας με τους συνεταιρι­
σμούς σε τοπικό, εθνικό και 
διεθνές επίπεδο και με τις 
δευτεροβάθμιες και τριτοβά­
θμιες συνεταιριστικές οργανώ­
σεις.

Μόνο, με αυτόν τον τρόπο 
αναπτύσσεται τεράστιο συνε 
ταιριστικό κίνημα χωρίς αντα 
γωνισμούς, στην περιφέρείια, 
σ' ολόκληρη τη χώρα και στο 
διεθνή χώρο, ικανό να διαμορ 
φώνει την αγροτική πολιτική 
κάθε χώρας.
Β) ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ

1) Η αρχή της οικονομικής 
ολοκλήρωσης της γεωργίας.

ρουν και τη γεωργία, για να 
ολοκληρώσουν και κάθετα, πε 
τυχαίνοντας έτσι την οικονο­
μική του ολοκλήρωση. Και αυ 
τό άρχισαν κιόλας να το κά- 
(μουν συνάπτοντας συμβόλαια 
με τους μεμονωμένους παραγω 
γούς, για να εξασφαλίσουν 
την απρόσκοπτη τροφοδότη 
σή τους με αγροτικά προ'ι'όν
τα.

Στο χώρο τώρα 
γίας το κύκλωμα 
- κατανάλωσης 
^ραΎόντων, όπως 
στό, περιλαμβάνει 
φάσεις.

της γεωρ- 
παραγωγής 
αγροτικών 
είναι γνω- 

διάφορες

— τη φάση εφοδιασμού της
εκμετάλλευσης με 
φάδια (εισροές)
— τη φάση 
διαδικασίας 
— τη φάση 
μεταποίησης

της

της
και

διάφορα ε-

παραγωγικής

επεξεργασίας, 
τυποποίησης

των αγροτικών προΊ’όντων 
— τη φάση της διακίνησης 
των προΊ’όντων
— και τέλος τη φάση της δια 
νομής (χονδρικά ή λιανικά) 
των αγροτικών προΊ'όντων.

Σύμφωνα τώρα, με τη Δι 
εθνή Ομοσπονδία Αγροτών 
υπάρχιε κάθετη ολοκλήρωση, 
όταν όλες οι παραπάνω φά­
σεις συγκεντρώνονται κάτω

Η ανάπτυξη της γεωργίας ε-
ξαρτάται από το εμπόριο και
ιδιαίτερα από τον τρόπο και
το βαθμό οργάνωσής του .Το 
εμπόριο όμως τα τελευταία 
χρόνια άρχισε να δημιουργεί 
τα μεγάλα1 πολυκαταστήματα, 
δηλαδή καταστήιματα όπου συ 
νυπάρχουν τα αγροτικά και 
τα βιομηχανικά προ'Γόντα
(SUPER MARCET). Τα κα-
ταστήματα αυτά, συγκεντρώ­
νοντας και διαθέτοντας όλη 
την παραγωγή, ολοκλήρωσαν 
το λιανικό εμπόριο. Δηλαδή ο

τό πολυειδώς και 
φαν την κεφαλήν 
ποιαν εκύλιον εις 
μους. Έσφαξαν

είτα απέκο- 
του την σ­
τους δρό- 
τον Γερομυ-

καταναλωτής δεν 
γκη να επιόκεφτεί 
καταστήματα για να 
τεί αυτά που θέλει,

έχει ανά- 
διάφορα 

προμηθευ 
αρκεί η

από μια 
ση.

Έτσι, 
μαντικές

ενοποιημένη διαχείρι-

μια από τις no ση- 
αποστολές του αγρό

τοβιομηχανικού συνεταιρι­
σμού είναι να δημιουργήσει 
μια βιώσιμη μονάδα κάθετηί 
και οριζόντιας οικονομικής ο 
λακλήρωσης της γεωργίας, 
που να αποτελεί φραγμό στη 
διείσδυση του ιδιωτικού κε­
φαλαίου.

(Συνεχίζεται)

ΓΙΑ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ

ΤΗΣ ΑΙΘΙΟΠΙΑΣ
λωνά και Εμμ. Δροσάτον γέ­
ροντας υπέρ των 110 ετών. 
Τον παπά Δημήτριον από Κα 
στέλλι Πεδιάδος ευρεθέντα 
κοιτά τύχην εκεί ατιμάσαντες 
αισχρώς απεκεφάλισαν.

(Συνεχίζεαι)

επίσκεψή του σ' 
πολυκατάστημα

ένα μεγάλο
και εκεί

βρει, ό,τι θέλει και με ένα 
πο δελεαστικό.

Τα καταστήματα αυτά, 
ολοκλήρωσαν το εμπόριο 
ζόντια, προσπαθούν να

θα 
τρό

που 
ορι 
πά-

Οι μαθητές του Δημοτικού 
Σχολείου και του Νηπιαγω' 
γείου Άρδης συγκέντρω­
σαν 60000 δρχ. και τα έ­
στειλαν για βοήθεια στ® 
παιδιά της Αιθιοπίας.


